

中央第三环境保护督察组第一批交办重点案件办理情况

一、受理编号1号:“宾县宾州镇全镇居民的生活污水均排入宾州河,污染水体环境。”

(一)基本情况
宾州镇城区面积14.92平方公里,常住人口12.5万人,共有居民小区236个,现有污水处理厂1座,污水配套管网32公里,有230个居民小区接入了城市污水管网。自2016年开始,宾县县委、县政府就将宾州河水体治理和宾州镇住宅小区生活污水集中处理作为重点工作列入年度计划,分步推进宾州镇污水纳管工程。2016年,沿河铺设和改造污水管网6.7公里,治理沿河排污口60余处。2017年,铺设和改造污水管网1.3公里,解决了物尔美超市和建设路桥上楼生活污水直排问题,治理沿河直排污口8处。

(二)核实处理情况
经调查,举报情况属实。
调查处理情况:6月3日,宾县县委县政府立即组织县水务、环保、供排水等有关部门人员,对信访反映问题进行实地调查。经实地调查,发现宾州镇金穗小区(3处)、心缘现代城小区(5处)、老保健院小区(1处)、公安小区(1处)、福盈小区(1处)、鸿福世纪城小区(1处)等6个小区共12处生活污水未经处理直接排入宾州河,这12处生活污水排污口已全部列入今年改造计划。目前已完成了项目施工设计和财审工作,正在进行施工前期准备工作,计划6月15日前开工,9月底全面完成污水纳管治理。

(三)问责情况

无。
二、受理编号2号:“一是哈尔滨市道里区新发镇建国村匡家屯附近有10余家企业和养殖户、当地居民向屯内排水河道(日伪时期修建)排放生产废水、生活污水及养殖废水,污染水体环境。二是2007年,时任新发镇书记、镇长和建国村村长等人擅自将排水河道匡家屯涵洞及四方台闸门堵死,导致大量污水积存,造成5000余亩耕地至今无法耕种且污染当地居民生活用水。2013年,镇、村重新征地修建河道,使用两台泵车往松花江倾倒污水;2017年,区政府拨款100余万元修建泵站,经泵站向松花江排放污水;2018年,恢复使用泵车向松花江倾倒污水。三是匡家屯南面500米处的大唐热电厂无相关审批手续,偷排生产废水。”

第一个问题办理情况:(一是道里区新发镇建国村匡家屯附近有10余家企业和养殖户、当地居民向屯内排水河道(日伪时期修建)排放生产废水、生活污水及养殖废水,污染水体环境。)

(一)基本情况
道里区新发镇建国村匡家屯现有居民320户,640人。有25户村民饲养生猪,存栏量1785头;有1户饲养奶牛,存栏量270头。目前,村屯附近有2家企业。该案件属于初次信访,无处罚。

(二)核实处理情况

经调查,举报情况属实。
调查处理情况:2018年6月2日,经哈尔滨市环保局道里分局现场核实,建国村匡家屯附近有2家企业,分别为大唐热电厂和个体木器加工厂,均不排放废水。大唐热电厂有3套(单套处理能力100t/h)生产废水处理设施、2套(单套处理能力5t/h)生活污水处理设施,生活污水经处理后进入生产废水系统,与生产废水一同经处理后补充用于循环冷却水;个体木器厂无生产废水产生。

匡家屯内的养殖户属规划化养殖企业的1户,饲养奶牛,存栏量270头,有工商营业执照,未办理环保审批手续,大部分养殖户将养殖废水经屯内的自然排水沟排至屯内的集粪池,给屯内的环境造成影响。匡家屯内未建设化粪池,部分村民使用旱厕,影响屯内环境。存在屯内居民向排水沟倾倒农业生产垃圾和生活垃圾现象。

根据匡家屯内及周边存在的环境问题,道里区采取以下措施。一是由区域管理局出动吸污车,抽排匡家屯内养殖户排放的牲畜粪便沉积污染,并加大对匡家屯水域清淤进度,6月30日前完成。二是将匡家屯划为限养区,6月30日前完成。三是在排水沟渠附近及匡家屯内建设10座环保可收集的公共厕所,解决居民旱厕排污问题,10月31日前完成。四是增派巡防力量,加强对排水沟渠周边区域及匡家屯水域进行管护,做到雨污分离,达标排放。五是2018年底前建成了蓄污中转池,购置5台真空吸污车,及时收集蓄污池中污水,统一运到市级污水处理厂统一处理。六是道里区环保分局对饲养奶牛的养殖企业未验先投的环境违法行为给予立案,现正在履行法定程序。

(三)问责情况

无。
第二个问题办理情况:(二是2007年,时任新发镇书记、镇长和建国村村长等人擅自将排水河道匡家屯涵洞及四方台闸门堵死,导致大量污水积存,造成5000余亩耕地至今无法耕种且污染当地居民生活用水。2013年,镇、村重新征地修建河道,使用两台泵车往松花江倾倒污水;2017年,区政府拨款100余万元修建泵站,经泵站向松花江排放污水;2018年,恢复使用泵车向松花江倾倒污水。)

(一)基本情况

建国村匡家屯处于沿江低洼地带,耕地574.2亩。屯域内自然形成大面积坑塘水面,后经改造为2944.8亩鱼池,枯水期干涸见底。屯附近的排水沟渠为历史自然形成,丰水期沟内水可排入松花

江。2007年群力新区开发建设,匡家屯至松花江段沟渠被周边村屯村民搭建棚室占压填平,丧失了排水功能,建国村匡家屯水域成为排水沟渠的终点,夏季降水量较大时,水位上涨,造成积水倒灌鱼池,甚至形成村屯内涝,应急抢险只能就近通过提水排涝。

(二)核实处理情况
经调查,举报情况不属实。
调查处理情况:造成排水沟渠无法排放的主要原因是沟渠下游被村民搭建棚室占压填平,失去排水功能,并非镇、村领导个人行为所致。建国村匡家屯实际耕地面积574.2亩,没有被水漫淹,仍由村民耕种,与举报“造成5000余亩耕地无法耕种”事实不符;匡家屯耕地和坑塘水面总面积3519亩,与举报中提及的5000余亩耕地面积不符。经区疾病控制中心检测,匡家屯居民生活用水符合饮用水标准。

2013年,镇村两级并未在匡家屯重新征地修建河道。当年,因雨季降水量大,造成村屯严重内涝,为保护村民人身财产安全,建国村紧急调用了2台排水泵车将内涝积水排至松花江。

为防止出现严重内涝,道里区于2017年8月投入47.8万元在该地区修建了泵站,主要用于排内涝应急准备,在调查过程中曾向排污坝外沟渠排放少量存积的雨水,调试完成后由于水位平稳,排水泵一直未启用。

2018年5月中旬,为了清理匡家屯水域的淤泥,建国村动用两台泵车对部分水域进行了原地分段倒运,以降低水位,便于清淤,未倾倒至松花江。

(三)问责情况
无。
第三个问题办理情况:(三是匡家屯南面500米处的大唐热电厂无相关审批手续,偷排生产废水。)

(一)基本情况
大唐黑龙江发电有限公司哈尔滨第一热电厂位于道里区新发镇建国村。该公司2007年11月开工建设,2010年1月建成并投产使用,主要生产电能和热能,项目总投资27.8亿元。道里环保分局执法人员定期对该厂进行日常检查,污染处理设施运行正常。该案件属于初次信访,该企业自生产以来未受到行政处罚。

(二)核实处理情况
经调查,举报情况不属实。
调查处理情况:2018年6月2日,道里环保分局执法人员再次赶往现场检查。经查,大唐热电厂全称为大唐黑龙江发电有限公司哈尔滨第一热电厂。2005年12月27日,原国家环境保护总局批复(环审(2005)1020号)了该项目环境影响评价报告,并于2010年7月27日对其进行了验收(环验(2010)198号)。该企业有工业废水处理装置和生活污水处理装置,废水经处理后重复利用,不外排。

(三)问责情况
无。
三、受理编号3号:“宾县宾西镇南侧宾西造纸厂、北侧的大成玉米等多家工厂,每天将工业废水排入宾县与阿城区之间的蜚克图河。举报人称上述排污行为已持续多年。”

(一)基本情况
蜚克图河是宾县和阿城区的界河,执行四类水质类别。沿河建有3家涉水生产企业,分别是宾西造纸厂(即哈尔滨市和鑫造纸有限公司)、黑龙江宾西牛业有限公司、哈尔滨大成生物科技有限公司。

(二)核实处理情况
经调查,举报情况不属实。
调查处理情况:2018年6月3日,尚志市纪委监委部门正在开展相关部门和乡镇政府履责情况调查。

第二个问题办理情况:(二是蜚克图河饮用水水质不好,致使当地不少居民得癌。)

(一)基本情况
蜚克图河饮用水地位于蜚克图河东村,坐标东经128°24' 28.0033",北纬44°57' 1.4387",供水人口25000人。该水源地已进行技术划分,并经省政府批准。水厂处理工艺为:曝气-过滤-杀菌。

(二)核实处理情况
经调查,举报情况不属实。
调查处理情况:6月4日,尚志市环保局监测站对蜚克图河饮用水水源地水质进行了监测,各项指标符合饮用水水源地水质标准;尚志市疾病预防控制中心每年对蜚克图河自来水厂出厂水进行检测,检测结果显示近三年蜚克图河饮用水各项检测指标均符合饮用水水质标准。

(三)问责情况
尚志市纪委监委部门正在开展相关部门和乡镇政府履责情况调查。

第六个问题办理情况:(一是五常市向阳镇东新立村赵某某、高某某、曹某某等十余村民在该村管二瞎子大甸子非法开垦1000亩草原,举报人要求恢复原有草原并依法查处行为人。)

(一)基本情况
2018年6月3日,尚志市纪委监委部门正在开展相关部门和乡镇政府履责情况调查。

第六个问题办理情况:(二是五常市向阳镇东新立村赵某某、高某某、曹某某等十余村民在该村管二瞎子大甸子非法开垦1000亩草原,举报人要求恢复原有草原并依法查处行为人。)

(一)基本情况
2018年6月3日,尚志市纪委监委部门正在开展相关部门和乡镇政府履责情况调查。

第六个问题办理情况:(一是五常市向阳镇东新立村赵某某、高某某、曹某某等十余村民在该村管二瞎子大甸子非法开垦1000亩草原,举报人要求恢复原有草原并依法查处行为人。)

(一)基本情况
2018年6月3日,尚